



# 你是一名“过度思考”者吗？听心理专家怎么说

记者 周科娜 绘图 水木

智慧的人，大多善于思考。但试想一个人如果将每一个潜在的可能性，都在脑海中过个遍，并且思考得停不下来，那么，一定会让人筋疲力尽、陷入痛苦之中。

这种我们俗称的“过度思考”，在心理学范畴称为“强迫性穷思竭虑”。

透彻思考的确是一件好的事情，但是过度思考则会让人止步不前，甚至还可能破坏生活中原本的好事。

那么，怎么做才能让自己停止过度思考、不那么纠结呢？宁波市心理咨询治疗中心临床心理科主任张子霁提供了以下建议：

1 首先，要试图打破完美的思维模式。“过度思维”往往受完美思维驱动，打破它并试图纠正。很多事物的本质并不完美，我们是在追求完美而非达到完美。

2 当发生“过度思维”时，要进行思维中断，及时喊停。当一些“过度思维”给我们带来伤害的时候，要对自己说“不，我现在不需要想这个！”告诉自己还是等脑子清醒的时候再来思考这个问题，以此来推迟思考。当我们用清醒的脑子来重新看待问题的时候，我们的大脑已经准备好用更好方法来解决它了。

3 让我们的思维变得更为开放。提高思维开放的可能性，告诉自己生活中有其他更有意义的事情，将注意力平衡地分配到生活中的其他方面。当我们从更广阔的角度看问题的时候，能让我们迅速地远离“想太多”的境地，把时间和精力放在对我们真正有意义的事情上。

4 参加体育锻炼。完美化的思维，往往包含着紧张和焦虑的因素在其中，思维也往往处于一种紧绷的状态，而锻炼可以帮助我们驱除内心的紧张和焦虑，也可以让我们的脑子变得更有建设性。

5 与其想太多，不如让自己成为一名行动者。知道自己每天该如何不断地付诸行动，这样做，不至于因为想太多而耽误事情。设置最后期限帮助自己成为一个行动者，并关注每次走的一小步，这也是一种应对办法。

## 几种常见的“过度思考”表现



### 耐心重复一件事情

你极其有耐心地重复着一件事情，即使这比大多数耗时都要长，你愿意等待，直到你对已经获取的知识感到满意，这让你有耐心，而其他人只想要快速的解答方案。



### 在每件事中找寻意义

倾向于在每一件事中寻找意义，有时会过度分析所有事物，有种不找出内在的含义不罢休的意味。



### 发现放手很难

因为已经付出了很多努力，发现放手很困难，因为已经为某事投入了大量的时间和精力时，很难在它不奏效时就放弃，可能仍会继续思考。



### 希望通过做事来冷静头脑

你喜欢做一些让你的大脑跳出过度思考模式的事情。当你的思维活跃，你会发现保持现状很困难，你会想要做更多。



### 想要让一切顺利

你可能是个完美主义者，为自己取得的成果感到自豪，并努力做到最好。但是当事情不顺而未达到预期时，又会变成自己最严苛的批评者。



### 批判性地想

针对复杂的问题你会想出不同的方案，也许想到了一些其他人从未想到的点子。简单的答案对你来说不够好，你权衡所有的选项，仔细的向更深处探索。你批判性思考的能力是你深以为豪的优点。



### 热衷追究事件背后原因

过度思考者对事物的表面不怎么感兴趣，更热衷于追究背后的的原因。这一点面对复杂问题的时候十分有益，但有时却可能是有害的，因为有些事情确实只有表面含义。



### 想得多做得少

想得太多，以至于最后什么也没有做。不断权衡自己做出的选择，试图抉择出一个最好的结果，然后又将这个结果和另一个结果比较，处于不停比较中，而实际上什么也没有做。